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2020

FINANCIAL ACCOUNTING-I — GENERAL
Paper : CC - 1.1 Cg

Full Marks : 80

Candidates are required to give their answers in their own words
as far as practicable.

M/s A. B. Trading 31.03.2019 54,000 
05.04.2019 

1 5 3,000 

1 5 1,400 

1 5 200 

1 5 300 

25% 31 2019 

01.04.2016 2,00,000 Machine 20,000 
Machine 20,000 5 01.04.2018 
Machine- 1,20,000 Machine 1,00,000 

4,000 Machine- 14,000 10 

2016-17, 2017-18 2018-19 Machine-
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A & Co. B & Co. 80,000 Invoice 
Invoice 331/3% A & Co. 1,800

360 1,200 B & Co. 50,000 
8,400 B & Co. Landing 600 750 

840 B & Co. 5% 2½% del-credere 
A & Co.

Consignment Account

B & Co. Account.  

M/s. B & Co.
`.

Debtors balance on 01.04.2018 (Dr.) 1,00,000

Transactions during the year were :

Sales (including Cash Sales of ` 40,000) 2,56,000

Cash received from Debtors 1,80,000

Discount Allowed 1,000

Bills Receivable drawn 16,000

Bills Receivable endorsed 5,000

Returns from Debtors 12,000

Bills Receivable as endorsed dishonoured 2,000

Bills Receivable discounted (discount charge ` 200) 3,000

Bad Debts written off (after deducting bad debts recovery ` 2,000) 4,000

Sundry Charges debited to customers 1,200

Transfer from Creditors Ledger 600

Debtors Balance as on 31.03.2019 (Cr.) 2,000

31.03.2019 Sales Ledger Adjustment Account 

2019  D & Co. 60,000 
D & Co. 1,50,000 

`.

Purchases for the year ended 31.03.2019 17,50,000

Sales for the year ended 31.03.2019 27,50,000

Purchases from 01.03.2019 to 01.09.2019 7,20,000

Sales from 01.03.2019 to 01.09.2019 10,80,000
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Stock on 31 March, 2018 7,50,000
Stock on 31 March, 2019 3,00,000

31.3.2019 

Mr. Samir Roy 31 2019 
2,40,000 2018-19 

`.

Credit Sales 41,000

Credit Purchases 24,000

Outstanding expenses 10,000

Income earned but not received 8,400

Rent paid in advance 5,000

Mr. Roy- 2018-19 

Return Inward 800 

P 1,000 Sales Ledger Q Debit 

1342 1324 debit 

2,500 (Rent) debit 

2,000 debit 
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Receipts & Payments Account- Tala Football Club 31.12.2019 

Receipts ` Payments `

01.01.2019 31.12.2019
Cash in hand 5,000 Remuneration to Coach 12,000
Cash at Bank 44,600 Groundman’s Salary 5,000

31.12.2019 Purchase of Equipment 31,000
Bank Interest 1,000 Bar Room Expenses 4,000
Entrance Fees 10,000 Ground Rent 9,000
Subscription 50,000 Night Club Expenses 9,600
Bar Room Receipts 8,000 Printing and Stationery 5,000
Sale of Equipments 1,600 Repairs to equipments 9,000
Proceeds of Night Club 21,600 Cash at Bank 51,200

Cash in hand 6,000

1,41,800 1,41,800

1.1.19 31.12.19
` `

Subscription due 3,000 2,000
Amount due for Printing and
Stationery 2,000 1,600
Estimated value of Equipments 16,000 34,000

31.12.2019 

(Historical Cost Accounting)-

‘Accounting Standards’ 

‘Accounting Standard Board’ (ASB)-
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Mr. Souvik 

Furniture Debtors Creditors Cash Stock-in-Trade
31.03.2018 (`) 50,000 30,000 20,000 84,600 32,000
31.03.2019 (`) 45,000 ? 24,000 ? 28,000

` `

Goods purchased for cash 24,000 Received from debtors 1,40,000
Total Sales during the year 2,28,600 Payment to creditors 85,000
[including Cash sales ` 35,800] Cash withdrawn for Personal use 4,800
Expenses paid [including salary] 65,000

Mr. Souvik 5% 

31.03.2019 Trading and Profit & Loss Account 

31 2019 
Trial Balance as on 31.12.2019

Particulars `. Particulars `.

Opening Stock 60,000 Sales 3,82,000
Purchases 1,70,000 Purchase Return 3,200
Sales Return 3,000 Discount 800
Carriage on Purchases 2,000 Sundry Creditors 51,000
Wages 30,000 Bills Payable 15,000
Bills Receivable 21,000 Capital 1,30,000
Discount 1,600
Salary 18,800
Insurance 2,400
Rent 3,600
Sundry Debtors 86,000
Income Tax 1,800
Cash at Bank 13,400
Furniture 24,000
Plant and Machinery 1,30,000
Bad Debts 1,000
Freight and duty 3,400
Drawings 10,000

5,82,000 5,82,000
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adjustment-

A credit sale of ` 2,000 has not been recorded in the books.

Goods costing ` 1,000 has been taken by the proprietor for his personal use.

Goods worth ` 500 distributed as free sample has not been recorded.

Wages includes ` 3,000 for the year 2020 and Rent paid is for 9 months’ rent.

Depreciate Plant & Machinery and Furniture at 10% and 5% respectively.

Bad Debts to be written off ` 6,000 and a provision @ 5% to be made for Doubtful Debts.

[ English Version ]

The figures in the margin indicate full marks.

Group - A
Answer any four questions.

1. (a) Define :

(i) Assets

(ii) Liabilities.

(b) Write the Accounting Equation.

(c) The financial year of M/s. A.B. Trading ends on 31 March, 2019 but actual stock is not taken until
5 April, 2019 when it is ascertained at ` 54,000.

You find that :

(i) Sales between 1 April and 5 April are ` 3,000.

(ii) Purchases between 1 April and 5 April are ` 1,400.

(iii) Sales return between 1 April and 5 April are ` 200.

(iv) Purchases return between 1 April and 5 April are ` 300.

All sales are made at 25% gross profit on cost.

You are required to calculate the value of stock on 31 March, 2019. (2+2)+1+5

2. A trader purchased a machine on 01.04.2016 at a cost of ` 2,00,000 and installed it at a cost of
` 20,000.The scrap value of the machine was estimated at ` 20,000 and its effective life at 5 years. On
01.04.2018 the machine was sold for ` 1,20,000 and another machine of the same type was purchased
at a cost of ` 1,00,000 on that date. Installation cost of the machine is ` 4,000. The scrap value of this
machine was estimated at ` 14,000 and its life at 10 years.

Show Machinery Account for the years 2016-17, 2017-18 and 2018-19 in the books of the trader. 10
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3. A & Co. of Kolkata sent goods of the invoice value of ` 80,000 on consignment basis to B. & Co. of
Kanpur. Invoice value was made by adding 331/3% on cost. A & Co. paid ` 1,800 for Railway Freight,
` 360 for Carriage and ` 1,200 for Insurance for sending the goods. B & Co. sold ½ of the goods at
` 50,000, incurring a bad debt of ` 8,400. B & Co. paid Landing Charges ` 600, Godown Rent ` 750 and
Selling expenses ` 840. B & Co. is entitled to an ordinary commission @5% and a Del Credere
commission @2½% on sales.

Show following accounts in the books of A & Co. –

(a) Consignment Account

(b) B & Co. Account. 7+3

4. The following transactions have been extracted from the books of M/S. B. & Co :
`.

Debtors balance on 01.04.2018 (Dr.) 1,00,000

Transactions during the year were :

Sales (including Cash Sales of ` 40,000) 2,56,000

Cash received from Debtors 1,80,000

Discount Allowed 1,000

Bills Receivable drawn 16,000

Bills Receivable endorsed 5,000

Returns from Debtors 12,000

Bills Receivable as endorsed dishonoured 2,000

Bill Receivable discounted (discount charges ` 200) 3,000

Bad Debts written off (after deducting bad debts recovery ` 2,000) 4,000

Sundry Charges debited to customers 1,200

Transfer from Creditors Ledger 600

Debtors Balance as on 31.03.2019 (Cr.) 2,000

Prepare a Sales Ledger Adjustment Account for the year ending on 31.03.2019. 10

Please Turn Over
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5. On September 1, 2019, the godown of D. & Co. was destroyed by fire and stock of the value of
` 60,000 was salvaged. D. & Co. has a fire insurance policy of ` 1,50,000. Following information have
been extracted from the books of the company :

`.

Purchases for the year ended 31.03.2019 17,50,000
Sales for the year ended 31.03.2019 27,50,000
Purchases from 01.03.2019 to 01.09.2019 7,20,000
Sales from 01.03.2019 to 01.09.2019 10,80,000
Stock on 31 March, 2018 7,50,000
Stock on 31 March, 2019 3,00,000

You may assume that purchases and sales occur evenly over the months for last few years. Rate of
Gross Profit is to be based on the year ended on 31.03.2019.

Calculate the amount of claim to be presented to the Insurance Company in respect of Loss of
Stock. 10

6. Mr. Samir Roy, a sole proprietor of a small trading house determines profit under cash basis. The profit
for the year ended March, 31, 2019 was determined at ` 2,40,000. He provides the following additional
information for 2018-19.

`.

Credit Sales 41,000

Credit Purchases 24,000

Outstanding expenses 10,000

Income earned but not received 8,400

Rent paid in advance 5,000

Determine profit earned by Mr. Roy under ‘accrual basis’. 10

7. (a) What do you mean by Capital Expenditure and Revenue Expenditure?

(b) Distinguish between Capital Expenditure and Revenue Expenditure. 4+6

8. Pass journal entries to rectify the following errors detected after preparation of Trial Balance but before
preparation of Final Accounts :

(a) Return Inward Book was undercast by ` 800.

(b) ` 1,000 received from P was debited to the account of Q in the Sales Ledger.

(c) A purchase of ` 1,342 had been debited to supplier at ` 1,324.

(d) Salary paid ` 2,500 wrongly debited as Rent paid.

(e) An amount of ` 2,000 withdrawn by the proprietor for his personal use had been debited to travelling
expenses account. 10
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Group - B
Answer any two questions :

9. The following Receipts and Payments Account of the Tala Football Club for the year
ended 31.12.2019 :

Receipts ` Payments `

01.01.2019 31.12.2019

Cash in hand 5,000 Remuneration to Coach 12,000

Cash at Bank 44,600 Groundman’s Salary 5,000

31.12.2019 Purchase of Equipment 31,000

Bank Interest 1,000 Bar Room Expenses 4,000

Entrance Fees 10,000 Ground Rent 9,000

Subscription 50,000 Night Club Expenses 9,600

Bar Room Receipts 8,000 Printing and Stationery 5,000

Sale of Equipments 1,600 Repairs to equipments 9,000

Proceeds of Night Club 21,600 Cash at Bank 51,200

Cash in hand 6,000

1,41,800 1,41,800

Additional information :
01.01.2019 31.12.2019

(`.) (`.)

Subscription due 3,000 2,000

Amount due for Printing and Stationery 2,000 1,600

Estimated value of Equipments 16,000 34,000

You are required to prepare :

(a) An Income and Expenditure A/c for the year ended 31.12.2019

(b) A Balance Sheet as on that date. 20

10. (a) Briefly discuss the limitations of historical cost accounting.

(b) Mention the usefulness of applying accounting standards.

(c) State the main functions of Accounting Standard Board (ASB). 7+7+6

Please Turn Over
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11. Mr. Souvik keeps his books of accounts under single entry system. The following details are obtained
from his books of account.

Furniture Debtors Creditors Cash Stock-in-Trade

31.03.2018 (`) 50,000 30,000 20,000 84,600 32,000

31.03.2019 (`) 45,000 ? 24,000 ? 28,000

The transactions during the year :

` `

Goods purchased for cash 24,000 Received from debtors 1,40,000
Total Sales during the year 2,28,600 Payment to creditors 85,000
[including Cash sales 35,800] Cash withdrawn for personal use 4,800
Expenses paid [including salary] 65,000

Mr. Souvik wants to maintain Provisions for Bad Debts @5% on closing debtors. Prepare :

(a) A Trading and Profit and Loss A/c for the year ended 31.03.2019 and

(b) A Balance Sheet as on that date. 20

12. The following Trial Balance has been prepared from the books of a trader as on 31st December 2019 :

Trial Balance as on 31.12.2019
Particulars `. Particulars `.

Opening Stock 60,000 Sales 3,82,000
Purchases 1,70,000 Purchase Return 3,200
Sales Return 3,000 Discount 800
Carriage on Purchases 2,000 Sundry Creditors 51,000
Wages 30,000 Bills Payable 15,000
Bills Receivable 21,000 Capital 1,30,000
Discount 1,600
Salary 18,800
Insurance 2,400
Rent 3,600
Sundry Debtors 86,000
Income Tax 1,800
Cash at Bank 13,400
Furniture 24,000
Plant and Machinery 1,30,000
Bad Debts 1,000
Freight and duty 3,400
Drawings 10,000

5,82,000 5,82,000
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The following adjustments are to be made before preparing the final accounts :

(a) A credit sale of ` 2,000 has not been recorded in the books.

(b) Goods costing ` 1,000 has been taken by the proprietor for his personal use.

(c) Goods worth ` 500 distributed as free sample has not been recorded.

(d) Wages includes ` 3,000 for the year 2020 and Rent paid is for 9 months’ rent.

(e) Depreciate Plant & Machinery and Furniture at 10% and 5% respectively.

(f) Bad Debts to be written off ` 6,000 and a provision @ 5% to be made for Doubtful Debts. 20


